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Társadalmi, közművelődési, közigazgatási és közgazdasági hetilap.
Előfizetési árak : Egész évre ti K, félévre 3 K, negyedévre 
1 K 50 f, egyes szám 12 f. Hivatalos hirdetések díja: 100 szó 
után 4 K, minden megkezdett további 103 szó után 1 K 50 f. 
Nyílttéri közlemények soronkint 30 f. Egyéb hirdetések 

díjai a kiadóhivatalban tudhatok meg.

Megjelenik 

s»ixxd,esx vasárnap.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőság 
cziméro küldendők.

Kéziratokat nem adunk vissza.
Névtelenül beküldött czikkeket lapunkban nem közöl

hetünk.

A magyar társadalom közép osztálya.
A megélhetés nehéz gondjai manapság 

igen sok ember arcán szántanak mély 
barázdákat. Lépten-nyomon halljuk ember
társaink ajkán ezen szavakat: „Nehéz az 
élet!“ S valóban így van. mert napjaink
ban vajmi kevés százaléka mondhatja el 
az emberiségnek, hogy én boldog, meg
elégedett vagyok. Igen, mert az élet nehéz 
gondjai, az emberiség szellemi fejlődésével, 
az általános műveltség emelkedésével pár
huzamosan haladván, egyre nőnek. Korunk 
megkívánja, hogy a munkás, földmives, 
kis- és nagyhivatalnok állásához mért 
műveltséggel bírjon, csakhogy ezen mű
veltség megszerzése áldozatba, pénzbe 
kerül, melyet azonban vajmi nehéz elő
teremteni. A földmives azt mondja : 
Könnyű a hivatalnokoknak, mert azok 
minden hó 1-én kapják a szép fizetést. 
A hivatalnok meg a gazda önállóságát, 
függetlenségét írigyli; szóval általános a 
panasz mindenfelé. A gazdák mindenike 
hivatalnokot nevel fiából, a hivatalnok 
pedig gazdát nevelne, ha volna birtoka, 
de mivel az nincs, nevel ő is hivatalnokot, 
minek az a következménye, hogy a kis

lAHCA.
A két Olga.

— Oh, drága jó Anyám! Mily boldognak 
érzem magamat, hogy végre valahára, oly sok 
nélkülözés és várakozás után ebbe a helyzetbe 
jutottam és anyai gondosságodat, önfeláldozáso
dat meghálálhatom s mindkettőnk életfenntartá
sát a jövőre biztosítottnak láthatom. —

Ilyen áradozó szavak lebbentek el a Pataki 
Olga ajkain, midőn anyjával a vasúti fővonal 
egyik női szakaszában helyet foglalva a kir. tan
felügyelő székhelyére voltak utazóban, hogy ott 
Olga — mint újonnan kinevezett állami tanítónő 

a hivatalos esküt letegye.
Olgának jogosult volt é felsohajtása. —
Két éve mult, hogy a tanítónői képesítést 

megnyerte. — Anyja ez ideig szerény vagyonát 
leányának taníttatása jpâ&țt feláldozta: mert ma
gas összeköttetések hiányában kedvezményés fel
vételhez az intézetbe be nem juthatott; •— ba
bái' jelen képzettsége kifogástalan és példás maga
viseleté továbbá ernyedetlen szorgalma, nem kü
lönben növendék-társai iránti kedves, jóindulatú 
tanárnői iránti szolgálatkész és engedelmes modora 

gazdát a neveltetési költségek tönkre te- | 
szik, a hivatalnok eladósodik s a végén ! 
lesz annyi képzett ember, hogy az állam 
felének sem tud kenyeret adni. A vég- . 
eredmény: Számos koldusbotra jutott , 
szülő s még számosabb fiatal ember, kik 
állást nem kapnak, dolgozni nem tudnak, 
tehát elzüllenek s lesznek a társadalom 
testén rágódó férgek.

Ez a jövő sötét képe, adná Isten, hogy 
mennél későbben következzék be, azonban 
sajnosán tapasztaljuk, hogy nagyon is 
közel van.

S hogy ez így van, annak oka a mai 
társadalom, mely elitéli a tisztességes 
munkát, a biztos kenyeret nyújtó keres
kedő- és iparospályát. Pedig ez a pálya 
az, melyből édes hazánk tönkrement te
kintetes, nemzeten urait pótló közép ősz- ' 
tálya’kell, hogy kialakuljon. Ma még hiába 
mondja a költő: A kézmives, ha igyekszik, 
Pénzre virrad, pénzre fekszik; hiába tesz 
meg a tanító mindent az igarospálya meg- 
kedveltetése érdekében, mert mindenki 
úrnak, nagy úrnak akarja gyermekét 
neveltetni. Eljön azonban az idó, midőn 
e pálya iránt nagyobb előszeretetet fog 
a magyar társadalom tanúsítani, csakhogy

révén, a kedvezményhez joggal tarthatott volna 
igényt. —

Hiába! A sors sem mindig jutalmaz érdem 
szerint, hát még az emberek!? ....

A várakozásban eltelt két év majdnem nyo
morba ejtette mindkettőjüket. ■—- Csak az anyai 
szeretet és a gyermeki hálás ragaszkodás vigasz
talta őket, mert a fáradságos munkával szerzett 
csekély összeg, a háztartás szükségletének fede
zésére vajmi kevés volt.

— Drága gyermekem — felet az Olga anyja 
— az élet megpróbáltatásának mindenki ki van 
téve, előbb — utóbb a szenvedésnek is, meg kell 

; szűnnie. — Viruló szép leány vagy. — Ne csüg- 
i gedj ! Oltsd nemes szived érzelmeit jövendő ta

nítványaid szivébe szeretettel. — Lásd jutalma
dat azok sikeres fejlődésében. ■— Hidd el. ha ke
csegtető is a jövő, azért nem kerülhetjük ki az 
esélyek következményeit. —

Még soká tartott anya és leány közt er tárgy 
■ körül a beszélgetés. —

Az édes öröm érzetének árja zsibbasztotta el 
lényüket s a jobb jövő biztos reményében ter
vezgették, hogy miként nyernek kárpótlást a 

; mult keserveiért. —

*
* $

mire kiábrándulunk a nagvzási hóbortból, 
! nehogy e tér is az idegen országból be- 

vándorlott emberektől teljesen lefoglalva 
legyen.

Ma a magyar ember kivándorol Ameri
kába s a mi vasutaink, hidaink. legjobban 
jövedelmező iparágaink olasz munkások 
kezében vannak. Hát a kereskedést kik
űzik? Menjünk csak Budapestre, vagy más 
nagyobb vidéki városokba, hol az ipar és 
kereskedés virágzik, mit találunk, azt hogy 
minden téren idegen emberek, hazátlan 
kozmopoliták vannak, kik külföldről már 
behurcolták a szocializmust s itt a mi 
pénzünkön élődve terjesztenek a mi be
csületes magyar népünk között olyan 
tanokat, melyek nemzeti létünket haza
szeretetünket már-már veszéllyel fenye
getik. Ezek ellen küzdeni minden magyar 
embernek szent kötelessége, ki hazáját 
szereti. S hogy e harcot megnyerjük nem 
kell sem torpedó naszád, sem dinamit, 
sem manlicher puska, hanem az ipar és 
kereskedelem iránti érzék fejlesztése, mert 
ez a pálya az, melyen hazánk jövő bol
dogsága és polgárainak jóléte biztosítható.

Igaz, hogy a magyar ember ezen 
pályák iránt még mindig idegenkedik, de 

Már közeledtek utazásuk célpontja felé, ami
dőn eddigi egyedül létüket új női utazók megje
lenése zavarta meg. —

Elegánsan öltözött úri nő és leánya szállot
tak be a szakaszba, kik folytonos vidám cseve
gés mellett észrevenni sem akarták a most már 
csendes merengésben lévő két úti társnőt. —

— Anyuskám ! — kezdi a leány — úgy-e 
, mondtam neked, hogy diadalmaskodni fogok 

többi társnőim felett s kineveztetésem a r.... i 
állami elemi népiskolához feltétlenül be fog kö
vetkezni ; mert előkelő pártfogóm befolyásába ké
telkedni nem lehetett. — Képzelem, hogy a többi 
pályatársaim milyen irigyek lesznek megtudva, 
hogy képesíttetásem után pár hónap múlva már 
kinevezve lettem. —

— Oh, kedvesem ! —- válaszol az anya, — 
fényes tehetséged, előkelő modorod, a zenében 
kitűnő jártasságod és szépséged által én biztosí
tottnak láttam a sikert. —

A gőg és elbizakodottság ilyen hangnemé
ben folyt a társalgás leány és anya között s en
nek hallattára Pataki Olgáékat az aggodalom és 
lehangoitság érzése lepte meg, mert hiszen ö is 
az r .... i iskolához vélte magát ki nevezett nek.

Mi természetesebb tehát, hogy a bizonyta- 
: lanságtól való félelem Olgát tolakodóvá tette s 
i az újonnan érkezettek gőgjével mitsem törődve
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inennél inkább művelődik, annál több 
alkalma lesz belátni, hogy csak azon or- ■ 
szagok népei boldogok, gazdagok, melyek
ben az ipar és kereskedelem virágzik, i 
Épen ezért mindazok, kik szívükön hord
ják a nép jólétét, boldogságát, hasznos 
cselekedetet végeznek, ha minden adandó 
alkalommal sietnek fel világosítani az or- i 
szág likósságát arról,, hogy a kereskedő- ! 
és- iparospályáknak nagy jövőjük van, ' 
miért is siessenek gyermekeiket ily irány
ban nevelni.

Csak így teremthetünk a mai polig- 
lott középosztály .helyett egy új életerő
től duzzadó polgári osztályt, mely a ha
zának minden tekintet ben erőteljes támasza 
lesz. Erre pedig Magyarországnak nagy 
szüksége van.

____ __ s.

Törvénykezés.
Az erzsébetvárosi kir. törvényszék polgári i 

felebbezési tanácsánál a f. évi február 23 és 26.-án ; ; 
f. évi március hó 1.-én és 4.-én a következő szó- ; 
beli tárgyalások lesznek megtartva:

1904. március 1.-én.
1. Both Györgynek Nedesán Gavrilla elleni ' 

388 K s jár. iránti pere;
2. „Patria“ takarékpénztárnak Torna Jánosné 

elleni 163 K s jár. iránti pere;

1904. in á r c i u s 4.-én.
1. Frunczea Samunak Berkán Bukur elleni 

160 K s jár. iránti pere ;
2. Potoczky Gergely csődtömegének Manasse j 

Miklós elleni 154 K 66 f. s jár. iránti pere;
3. Wolff Béninek Szabó László s t. elleni 

586 K 26 f. s jár. iránti pere.

HELYI HÍREK.
Györgypál Domokos dr. — képviselő.

Györgypál Domokos dr. Csíkszeredái ügyvédet, aki 
a helybeli kir. törvényszéknél ezelőtt 6 évvel, mint 
jóggyakornok volt alkalmazva, a Csíkszeredái ke
rület országgyűlési képviselőjévé választotta f. hó 
22.-én.

.— alkalom adtán -— . a következő párbeszédet 
kezdte. pályatársnőjével :

— Magam is a k............. i tanfelügyelő
úrhoz utazom, hogy a tanítónői hivatali esküt 
tőlem bevegye. —

— Igen!? Na . . jól van. — Es hol lesz ke
gyed alkalmazva? — kérdi fitymálólag az utóbb 
érkezett. —

— A r . . . . i állami népiskolánál. —
Az lehetetlen ! riad fél a másik — mert 

oda-én vagyok a hivatalos lap szerint kinevezve.
— Megbocsásson Nagysád — -mondja Olga 

magára erőszakolt nyugalommal - én is ezen 
az alapon állítom kineveztetésemet. —

— Ha-ha-ha! Hi-hi-hi ! Hallod Anyuskám ? 
Ez a kisasszony azt mondja, hogy ö van kine
vezve tanítónőnek a r............. i iskolához. Ne
vetséges. — Hahaha, hihihi. — .Mondta hetykén, 
majdnem elfúlva a nevetéstől az Olga pályatárs- 
nöju- — Úgy látszik — folytatta gőggel — - hogy 
a B. D. kegyelmes Úr értesítése alaptalan. — Ha
haha, hihihi! —

— En nem vonatkozom senki értesülésének 
helyességére, vagy ellenkezőjére — szólt Olga, 
midőn társnője lecsendesedett, - de a tényekből 
beszélek. —- A hivatalos lapban az én kinevez- 
tetésem áll. —

— M.aga csalódik lelkem. -— mondja emez

Vizsgázott bíró. Bedő Joakim, kir. törvény
széki aljegyző, ügyészségi megbízott, a bírói vizs- I 
gát a budapesti vizsgáló bizottság előtt, a napok
ban szép sikerrel letette. Gratulálunk!

Gyűlés. Az erzsébetvárosi polg. dalegyesü
letének választmánya f. hó 28.-án (vasárnap) d. u. 
3 órakor gyűlést tart az állami fiúiskola helyisé- ; 
gében.

Rabsegélyző egylet. Az „Erzsébetvárosi rab- 
segélyző egylet“ rendes évi közgyűlésének határ
napja a kir. törvényszék üléstermében 1904. évi 
április hó 2.-án d. e. 11 órára —- esetleg, ha 
az egyleti tagok akkor kellő számban meg nem 
jelennének, 1904- április hó 5.-én d. e. 11 órára 
van kitűzve.

A „Vörös-Kereszt-Egylet“ erzsébetvárosi 
fiókja, f. hó 21.-én tartotta meg évi rendes köz- ' 
gyűlését. A pénztári számadásokból kitűnt, hogy 
a fiók, a szegények segélyezésén kívül, tekinté
lyes összeget gyűjtött az alapítandó korházra is, 
melynek építéséhez már ebben az évben szándé
kozik hozzáfogni. Miután pedig az egylet tagja
inak száma a kétszázat elérte, a fiók, a központi 
igazgatóság engedélyével, önálló vidéki választ
mánnyá alakult.

A választások eredménye a következő:
Elnökök : Székely Szentkereszty Anna bárónő 

és dr. Issekutz Győző, alelnökök : dr. Wolff Bog- 
dánné és Gorove Lajos, jegyző: lovag G. Feh- 
rentheil Henrik, pénztáros: Avedik Lukács, vá
lasztmányi tagok: dr. Antalffy Manóné, Gorove 
Lajosné, özv. Horváth Gézáné, dr. Issekutz Vik- 
torné, Jeney Károlyné, Kulin Imréné, Laukó Al- 
bertné, Mandi Lajosné, Márkovich Jánosné, Műhl- 
steffen Gusztávné, özv. Soós Károlyné, Zakariás 
Feremmé. Gillyén Lajos, Gorove János, dr. Mül
ler György, dr. Szabó Károly, br. Szentkereszty 
Pál. Trajánovits János. Vörös Szilárd, dr. Wolff 
Bogdán, dr. Zakariás Simon.

Biblia Ünnep. Nevezetes ünnepe lesz már
cius 6.-án a református egyháznak. Ugyanis abból 
az alkalomból, hogy a londoni angol bibliater
jesztő társulat most éri mega százéves fennál
lásának évfordulóját, az ország minden egyháza 
kötelességének ismeri, hogy erről a társaságról. 
— mely hazánkban fennállása óta nagy áldozat
tal, potom áron egy millió 134.000 darab 
bibliát adott a magyar nép kezébe, — kegyelet
tel emlékezzék meg. A társaságról fogalmat adnak 
e számok: Évi bevétele 5 millió K, s évenként 
370 nyelven 6. millió1 példány bibliát küld a föld 
minden részére. Óriási palotája van Londonban a 

gúnyosan — a r . . . . i iskolánál csak egy ta
nítónői állás van rendszeresítve s a hivatalos lap
ban én Pataki Olga vagyok, mint kinevezett meg
nevezve.

- Pa-ta-ki Ol-ga — szóltak most Olga és 
' Anyja egyszerre. —- s; elnémulva a nagy fájda

lomtól. Olga csendesen zokogott. —
— Sajnálom édesem, de mondja csak—kérdi 

az útobb jött Olga — honnan keletkezik a fél
reértés ?

- — Engem is Pataki Olgának hívnak, okle
veles tanítónő vagyok, pályáztam s kinevezteté- 
semről egy dijnok értesített. Felelte egészen le-

• sujtottan.Olga. —
- - Vagy úgy ! Mondta a másik ajkbiceen-

. tésseL—■
A vonat mozdonyának füttye jelezte az ér

kezést as...........i állomásra s így vége szakadt 
a kínos párbeszédnek. —-•

** *

Nem kísérlem meg leírni az örömét a mi I 
szerény Olgánknak és Anyjának, amely akkor j 
keletkezett, midőn a kir. tanfelügyélönél — ok
mányai alapján — kiderült, hogy a kineveztetés 
szerencséje — méltán — őf értés,

Igazmondó, j

Themse partján s 1000 bibbaárúsa a világban 
szerte szét. A ref. egyház ezen ünnep alkalmával 
minden helybeli ref. családnak egy bib
liát s a biblia társaság történetéből egy példányt 
ad ajándékba emlékül. Óhajtandó, hogy minden 
egyháztag jelenjék meg akkor a templomban, mi
kor az Isten igéjének diadalmas ünnepe lészen.

Egyházi közgyűlés. A helybeli ev. reform, 
egyház e hó 21.-én délután 3 órakor tartotta meg 
évi rendes közgyűlését a templomban. Miután a 
lelkész előterjesztette a bő, minden mozzanatra 
kiterjeszkedő évi jelentését, azt a közgyűlés egy
hangúlag elfogadta. A számadások és a számvevő 
bizottság jelentésének beterjesztése, helybenhagyá
sa után következett a presbyterek megválasztása. 
Egyhangúlag megválasztották Mészáros Józsefet, 
Császár Gézát, Csutak Sámuelt és Bustya Feren
cet. Császár Géza és Bustya Ferenc, mint akik 
-még esküt nem tettek, azonnal felesküdtek. Ez- 
után Kiss Pál tanár presbyter indítványára lel
késznek, lelkész indítványára pedig a presbitéri
umnak a közgyűlés 1903-ik évi buzgóságukért 
köszönetét szavazott s azt jegyzőkönyvbe vétette. 
Az elnöklő lelkész köszönő és záró szavai után 
a közgyűlést bezárta.

Felolvasó estély. A múlt vasárnap élveze
tes felolvasó estélye volt a „Polgári Otthon“ ol
vasókörnek. Az elnök megnyitó szavai után Dá
niel Frigyes élvezetesen, szépen szavalt s az egy- 
begyült közönség zajos tapssal jutalmazta a sza
való dicséretes buzgalmát. Ezután Beck Károly, 
az áll. főgimnázium kiváló képzettségű fiatal ta
nára tartott, nagy szakavatottságra valló előadást 
az életbiztosításról. Gyakorlati példákkal, bő adat
halmazzal mutatta ki, hogy az életbiztosítási dí
jak kiszámítása az elméletileg és statisztikailag 
összeállított halandósági táblázaton alapszik. A 
biztosítási ügynek minden oldalát bemutatta e 
tartalmas, magas színvonalú előadás s minden hall
gató megismerhette abból e végtelenül fontos, 
gyakorlati kérdési. A közönség hálás tapssal kö
szönte meg a tanulságos előadást. Fogarassy Osz
kár és ismét Dániel Frigyes szép, élvezetes sza
valatai után, •— melyeket szintén élénk éljenzés
sel honorált a társaság, - az estély véget ért.

Elöleges színi jelentés. Tóv áry Antal szín
igazgató lapunk útján is értesíti városunk közön
ségét, hogy 42 tagból álló, saját zenekarral biró, 
jelesen szervezett színtársulatával folyó évi március 
hó 2.-án a „Takarékpénztár szálloda“ dísztermében 
megkezdi előadásainak sorozatát.

A népes és jeles társulat műsora nagyon vál
tozatos, amennyiben a színművészeinek majdnem 
minden faja képviselve van abban.

Az operák, operettek, népszínművek, vígjáté
kok és drámák legkedveltebb darabjai lesznek 
műsoron,. mint azt az elöleges színi jelentésből 
olvassuk.

Tudomásunk szerint e derék és jólszervezett 
társulat 14 előadásra nyitott bérletet, melynek 
bevégeztével vármegyénk székhelyére Dicsószent- 
mártonba fog ménni.

Városunk színházlátogató közönségének párt
fogásába ajánljuk e derék, társulatot annális in
kább, mert ilyen szervezett és nagy személyzettel 
rendelkező társulat ritkán fordul meg kisebb vá
rosokban. Különben is a kézdivásárhelyi lapok, 
honnan a társaság körünkbe érkezik, a legnagyobb 
elismerés hangján imák Tóváry igazgató társu
latának ottani működéséről.

Hisszük, hogy városunk nemes közönsége 
is megérdemelt pártolásban fogja részesíteni a 
körünkbe érkező művész társaságot.

A főtér és aa Erzsébet-utca kövezése. Mint 
ismeretes, városunk fot Tenek és Erzsébet-ntcájá- 
nak kövezési munkálataira ezelőtt, néhány hónap
pal pályázatot hirdettek. A pályázati hirdetmény 
elég gazdag eredménnyel járt, amennyiben a jel
zett munkálatokra városink polgármesteréhez tiz 
ajánlat érkezett. Ezek felett, az előzetes szakértői 
vélemény és a tanácsi javaslat figyelembe vételével,
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f. hó 20.-án határozott a városi képviselőtestületi 
közgyűlés, oly értelemben, hogy a beérkezett ter
vezetek közül a „Kissebesi gránit-kőbánya rész
vénytársaság“ ajánlatát fogadták el 120.354 K 
06 f. kiviteli költséggel. Az elfogadott ajánlat értel
mében a kocsiút bazalt félkocka burkolatot kap, 
a széleken makadam-rendszerü hengerelt kavics- 
terítékkel. A kövezési munkálatokkal egyidejűleg 
négy vámház is fog épülni. Ezekre vonatkozólag 
a képviselő-közgyűlés a Nagy János építész-pol
gártársunk ajánlatát fogadta el 10,3<30 K összeg
gel. A vállalkozókkal kötött szerződések már el
készültek. Miniszteri jóváhagyásuk után, mely két
ségen kívül rövid időn megtörténik, tüstént meg
kezdődnek és a f. év őszére be is fejeződnek a 
munkálatok. Ezután életbe fog lépni a kövezet
vám szedése, melyből a kövezéssel járó munkála
tok fedezetet nyernek.

Bolonâestély a kaszinóban. Az erzsébetvá
rosi kaszinó húshagyó keddre tervezett bolond 
estélyét, - közbejött s a kaszinót is érintő gyász 
miatt, — f. hó 20.-án tartotta meg. A pajkos Kar
nevál herceg szomorúnak találván az idei farsan
got, a nagyböjt első hetére helyezte át program in
jának legérdekesebb pontját: a bolondestélyt, magá
val hozván pajzán jókedvét, minden kedves bo
hóságával és tréfájával együtt.

A fáradhatatlan buzgalmáról hires vigalmi 
bizottság tagjaitól összeállított gazdag műsor ér
dekes pontjai voltak: A japáni legyező játék, A 
szalagozott tambura, Az esernyős házaló,’Kötény- 
választás, Tavi békák, Automobil verseny. Mind
ezen elmésen kifundált, szellemes játékok a tán
coló párok szeszélyes s célzatos összeállítását ké
szítették elő nem kis meglepetésére, titkos örö- 
mére a váratlanul összehozott pároknak. A rende
zők : Csiky József, Incze Manó, Jakabfty Albert, 
Kusztrich János és Pintér K. urak kifogyhatat
lan jókedvókkel és ügyes rendezésükkel mindvé
gig meg tudták tartani jókedvében a fesztelenül 
mulató társaságot, mely nem is akart hajna
lig eloszlani. Ama szeretet és rokonszenv, mellyel 
városunk közönsége a kaszinóval szemben visel
tetik. fényes beigazolást nyert az estély alkalmával, 
ïjiely úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben nagy
szerűen sikerült. Jelen voltak: Asszonyok: 
Ehrlich Béláné, Gorove Lajosné, Góbi Alajosné, 
Gáspár Józsefné, Gencsy Gyuláim, Horváth Akosné, 
Istvánffy Miklósné, Jeney Károlyné, Koszta Gá
borné,. Kovácsy .Albertné, Kulin Imréné, Király 
Pálné, Kelemen Györgyné, Lajikó Albertné, Mandi 
Lajosné, dr. Müller Györgyné, Madaras Gáborné, 
Papp Kálmánná, özv. Soos Károlyné, Sauder 
Frigyesné, Takács Nándorné, dr. Wolff Bogdánná. 
Leányok: Antalffy Erzsiké, Gencsy Rózsika, 
Gorove Katica, Incze Anna, Incze Bianka, Incze 
Katinka, Issekutz Irmika, Kelemen Sárika, Király 
Anda, Kovácsy Ilonka, Kulin Rózsika, Kulin Sá
rika, Sander Póli, Soos Matild, Wojff Erzsiké, 
Zakaí'iás Gitta, és Zakariás Sárika. —

Kosárfonó tanfolyam. A Nagyin éltóságn Föld- 
mivelésügyi m. kir. miniszter úr, — hogy a sze
gény népet a háziipár által kevesetforráshoz jut
tassa — nagy áldozatok árán többféle háziipari 
tanfolyamot szokott rendeztetni. Amint örömmel 
értesültünk, a városi hatóság felterjesztése s a 
vármegyei gazda bizottság ajánlatára városunkban 
kosárfonó tanfolyam rendezésére 420 K államse
gély lett utalványozva.

A tanfolyam — az apahidi kosárfonó szövet
kezet által kiküldött szakértő vezetése mellett 
— az állami népiskola helyiségében négy hétig fog- 
tartan i esténkint G—9 óráig, hol a legegyszerűbb 
20 filléres gyümölcs szállító kosártól a 10 K ér
tékű útazó kosárládáig alkalom nyílik minden 
vesszömunka megtanulására. A tanfolyamon részt
vevő s. kiváló munkát készítők jutalomban fognak 
részesülni. A készített munkákból kiállítás fog 
rendeztetni. —

Minthogy a tanfolyam oly időben lesz ren
dezve, amikor nincsen senki akadályozva napi 
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munkájában, hisszük, hogy azon mentői többen 
fognak részt venni.

A tanfolyamra 25—30 egyén fog felvétetni 
s ha többen jelentkeznek, két csoportra fognak 
osztatni. A szőlő és gyümölcstermelő gazdáknak 
is érdekében áll, hogy a kosárfonó háziipar vá
rosunkon virágzásnak induljon, s azért kívánatos, 
hogy a napszámos népet buzdítsák a tanfolya
mon való résztvevősre.

Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni, 
Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzé
két, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Ödön 
c s. és kir. udvari m a g k e r e s ke d é s e B u d a- 
pesten, Rottenbiller -utca 33, mindenkinek 
ingyen megküldi. A kitünően tisztított, legna
gyobb csiraképességgel bíró, fajtiszta magvak árai 
alacsonyak. Különösen fölemlítendő az impregnált 
takarmányrépámagvak és a legnemesebb gábna- 
félék dús választéka.VEGYESEK.

Korhelyok 10 parancsolata.
1-só parancsolat.

Mielőtt berúgsz, gondolj a kirúgásra is a fe
leséged részéről !

2-ik parancsolat.
• Gondold meg, hogy necsak a borban, de a 

feleséged karmaiban is van igazság!
3-ik parancsolat.

Ha valami jóra gondolsz, nemcsak a korcsma j 
jusson az eszedbe !

4-ik parancsolat.
A rezet ne az orrodon, hanem a zsebedben 

hordjad !
5-ik parancsolat.

A csaposlegénnyel jó barátságban légy, nehogy 
nagyon megszorítson, ha kidob a korcsmából!

6-ik parancsolat.
Ha aludni akarsz, ne feküdj a sárba, mert 

különben téged is kihajt a kondás a legelőre !
7-ik parancsolat.

Vigyázz magadra, mert nemcsak a jó bort, 
de a lumpfrátert is megismerik cégér nélkül.

8-ik parancsolat.
Az ötvenedik berugásod örömére egyszer vi 

zet is ihatsz.
9-ik parancsolat.

Ne csókold a lányok helyett a lámpa osz
lopokat !

10-ik parancsolat.
Ha otthon seprűt látsz, ne ijedj meg mind

járt, mert nem csak téged szoktak ezzel kisep- 
rüzni.

Hogyan mennek férjhez a török leányok?
A török leányokat nem viszik sem bálokba, sem 
színházba, hangversenybe mutogatni s mégis férj
hez mennek' Ha egy török családban eladó leány 
van (ezt a kort mintegy 14 éves korukban érik 
el) aki elég takaros, ennek a híre gyorsan elter
jed a városrészben. A háztüznéző asszonyok meg
látják a leányt s más házban elmondják róla 
megjegyzéseiket. Ha egy anyának házasulandó 
fia van, leírja ez előtt az eladó leányt. Ha a le- 
irás a fiúnak megtetszik s a családi viszonyok 
ínyére vannak, elküldi anyját a leányos házba. 
A mama ott nem sejteti mi járatban van, hanem 
mindenféle közönbös dologról cseveg. Kimenetkor 
aztán kereken megkérdi a leánytól, akar-e ehez, 
vagy ahoz férjhez menni? Ha. a leány igennel 

; felel, az anya Allah ás a nagy próféta nevében 
megkéri a leányt a fia számára és zálogul kisebb- 

; nagyobb becsű ékszert ad át. Ezután pár nappal 
a vőlegény két tanút küld arája szüleihez, hogy 
megkössék szóbelileg a házassági szerződést. Egy 

: csütörtökön jön a vőlegény a háztüznézóbe’: ' ez 
az aktus fejezi be a házasság megkötését. Nagy

I ceremóniák közt vezeti be az apa a lefátyolozott 
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eányát a háremterembe, hol a vőlegény újra meg
kéri a leányt. Az igenlő feleletre a körülmények 
szerint megajándékozza s kezet csókol neki. Az
után a jelenlévők közé pénzt szórva eltávozik. 
Az ara most közszemlére van kitéve egész nap : 
lallania kell a nézők dicsérő, vagy gáncsoló meg
jegyzéseit. A férj este visszatér s csak most fedi 
el feleségéről a fátyolt s házába vezeti élete pár
ját. Természetes, hogy az első pillanat, melyben 
a férj meglátja addig nem látott feleségét, érde
kes jelenet. A kérő gyakran csalódik, de ilyenkor 
is ritkán indít válópert, mert ezt a Kádi nagyon 
megnehezíti. Hogy ezt kikerüljék, a gondos mama 
már évekkel előbb kiszemel'egy leányt saját rab
szolgái közül s ezt aszerint nevelteti.

Vadászok. Ha véletlenül egy szegény nyu- 
lat eltalálnak, mindegyike azt vitatja, hogy ó ta
lált; de ha mindannyian elhibázzák, egyik sem 
akarja magára venni.

Mit eszik a hering? Egy halászati kiállítá
son Berlinben két hering-gyomrát lehetett látni. 
Az egyikben 18 ezer a másikban 61 ezer drb. 
apró rák volt. Norvégiában egy millió hordóra 
való heringet fogdosnak össze évente.

Egy hónap holdtölte nélkül. Hosszú idő 
után 1904. évben ismét van egy hónap, amely
ben nincs holdtölte; ez a február hónap. Ez ritka 
esemény, minden 19-ik évben ismétlődik, amikor 
február hónapban nincs holdtölte, ellenben január 
és március hónapokra két-két holdtölte esik.IRODALOM.

A „Történelmi k ö n y v t á r“ legutolsó (921 
füzetében Király Pál Írja le „Dacia, történeté-“-!. 
A számos képpel díszített füzet a legérdekesebb 
olvasmányok egyike. Ott kezdi a mai Erdély vi- 
szontao-ságait. ahol ez a terület számottevő fenve- 
zóként illeszkedik be a világhistóriába : Dácia
meghódításánál, a rómaiak ahal. Mert, a mai Er- 
dély voltaképen csak akkor kezd szerepelni, a 
midón a császársággá alakúit római köztársaság, 
nem annyira hódításvágyból, mint inkább a biro
dalmi határok biztonsága érdekében, Dáciára is 
rátette a kezét, s leverte a harcias dákokat. A 
Decebal király tragédiája új korszak kezdete volt 
Dácia történetében; a római kultúra meghonoso
dott a mai Erdély zordon bércéi közt é- Király Pál 
érdekes adatokkal bizonyítgatja, hogy mennyire el 
is terjedt és meggyökerezett ez a nyugoti művelt
ség Dáciában. A sok római lelet, a nagy városok 
romjai, a rómaiaktól művelt aranybányák, a ka
tonai telepek és útak maradványai, stb., mind azt 
bizonyítják, hogy valamikor, másfélezer, sót több 
esztendővel ezelőtt élénk társadalmi életet, virágzó 
kereskedelmet és ipart teremtettek a romaiak 
Dáciában. Ezt az életet írja le és magyarázza igen 
sok képpel a tudós szerző, — oly színesen és an
nyi érdekes vonással, hogy nem is történelemnek, 
hanem szórakoztató, kellemes olvasmánynak vél
jük. A „Történelmi könyvtárat a Franklin-Tár- 
sulat adja ki ; egy-egy szám ára 80 fillér.

(Jelenet abból az időből, mikor a. japáni nagy hatalom el
foglalta már Elö-Indiát is).

S z i n hely: Kalkuttában, a csörgőkígyóhoz 
címzett nagy vendéglő.

Alkalom: a japáni vezérkar diadalmi la
komája.

Ha-I-Cse japáni vezérkari főnök. 
Ferdeszemű atyafiak! A nagy Konfuccse alápislan- 
tott reánk nagy kegyesen s megmutatta nekünk 
a hódítás mezejét.

(Általános Hipp, Hopp kiáltozás.)
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Ha-I-Cse - Diadal koszorúzta fegyvere
inket. Ügyesek voltunk, mint a majmok, erősek, 
mint a tigrisek.

(Bengáliai tigris üvöltés.)
H a -1 - C s e. Emlékezzünk meg kegyelettel 

szent Mikádónkról, Csi-Ri-Bi-Ri-röl-, aki vagy 
60D hold újulással ezelőtt élt.

(Általános könnyhullatás).
Ha-I-Cse. Ö volt az, aki bátran támadta 

meg az északi hitetlen medvét és megtanította 
a facipős táncra. Kicsi volt a bajusza, de nagy 
volt az esze. Nagyapám, aki akkor Port Arthur- 
nál esett el, mint lovas tengernagy, a tavaly 
beszélte, hogyan verték ott meg Nyaklevesév 
tengernagyot és Zsebredugovszkij nagy her
ceget.

(Diadalmas Véj, Hái, Véj bömbölés)
Ha-ICse. Aíost megismételtük vitéz eleink 

példáját s akkori szövetségünket, az angol ten
geri bulldoggot tanítottuk emberségre. E mai 
diadalmas nap örömére emelem e csemulpói 
harcossal telt kókuszdió poharat, kívánva, hogy 
a felkelt nap fia, diadalmas mikádónk, Cse-Fel- 
Gye- ö felsége sokáig gyönyörködjék cseresznye
virágos birodalmában. Mosolyogjon reá minden 
mandarin narancs, reszkessen előtte minden chry
santhemum, szálljon hozzá minden teaház il
lata .... Aranyozza meg sáppadt orcáját a nap

KamatláDleszállítás !
A legolcsóbb váltó kölcsönök kezdődnek ßVo-kal

?? jelzálog „ ŐÜL-kal

köröndi torvizet
2 tartok raktáron.

arany súgára .... 
Ali-Ká-Dó. ...!!!

(Pokoli éljenzés

Él-Je-En ! Hipp, Hopp

) A zenekar a „Nagy
Kohn-Fuccs-E-e? Hipp Hopp Mikádó“ kezdetű 
Mikádó hymnuszt zendíti rá-*)

To-Ty a-Kos tengernagy. B-b-ba-rá-t-t-a-i-m! 
Úgy háborognak érzése-seim, mint a sárga ten
ger hu-^ullámai te-tej-f-fún alatt. Ali-li-g állok 
a lábamo-mon, mint egy oldal-ba-ba lőtt mu-musz- 
ka hadi-ha-jó-jó. De-bi-bizony jó ez a cse-cse- 
ínulpói kar-co-cos. Szép hely ez az in-di-dia. B- 
bocsássa tik,-tek-tok meg, eláztam, tain, mint a 
sárga te-ten-g-ger. Sze-szer-vusz-tok, vladi-vosz- 
tok !

(Őserdőbe illő brü-hü-hü nevetés.)
To-Tya-Kos. El-je-jen a mi-ká-kádó,
(Ki akarja inni a kókuszdióhajat, de téve

désből a nyakába önti. Leül.)
Cso-Je-To sorhajó kapitány. Alásán je

lentem vitéz generálisok, hogy a bengáliai kül
döttség alázatosan alénkbe akar csúszni és hozza 
a következő nemzeti ételeket:

Ha-I-Cse. — Halljuk!
To-Tya-Kos. Juk. Juk!
Cso-Je-To. Becsinált tigris leves. Kirán

tott kakadú sülve. Pácolt gorilla citrommal. 
Csörgö-kigyó pástétom krokodilus könnyekkel. 
Pumamacska rostélyos rizskásával. Végül elefánt
sonka indigóval.

Aí áthassanak hozzálátni. (Leül).
(A küldöttség bemászik s nagy tálakon hozza 

a nemzeti eledeleket.)
Ha-I-Cse. Jól van jámborok, elfogadjuk 

hűségeteket. Urak, együnk!
To-Tya-Kos. I-gyunk .... a sá-sár-ga

Török Gergely, Erzsébetváros

Biztos keresetet
nyújtunk minden állású egyénnek sorsjegyek eladásával 
új törvényes módszerünk szerint. — Nem részlet-üzlet. —- 
Ajánlatok intézendök: „Sorsjegy letéti bankihoz, 
14 3—26 Budapest, VIII., József-körút 16.

MEGJELENT ! SÁS 
szati magántanulási tankönyv 850 oldal-, 4io ra zzai. 
fűzve: 10 korona, kötve: 12 korona, férfi-és női szabók 
részére. Fehérnemű szakkönyv 1 korina. Szabászatra 
tanítványokat elfogadok. Mehr SáíBUCl, oki. mmzabá^z- 
15 tanító Budapest, VII. Kaziiiczy-utea 36 H. 3-13

Egy háztartási merleg

táromból világhírű kiválóságukért általánosan kedvelt

e^üst tejmeritö, 1 darab

Átesésen olcsó árak mellett küldöm szét túlhalmozott rak-

MEXIKÓI EZÜST ÁRUIMAT
és pedig :

6 darab mexikó ezüst asztali kés, 6 darab mexikó ezüst' evő- 
villát, 6 darab mexikó ezüst evőkanalat, 12 darab mexikó 
kávéskanalat, 6 darab kiváló dessertkést, 6 darab kiváló dessert-
villát, 1 darab mexikó ezüst levesmeritő kanál, 1 darab mexikó 

elegáns szalon asztali gyertyatartót

46 darab ö3SeE 6 forint 50 krajcár. —
Minden megrendelő ezenkívül jutalomkepen egy szavatosság mellett pontosan működő $ 
12^2 kiló hord képességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul, -r A mexikói ezüst — 
egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 25 évi jót
állást vállalok. —■ Szétküldés a pénz elöleges beküldése esetén, vagy utánvéttel történik 

az európai raktárból :
DECKER JÓ2SEF közp. forgalmi áruháza Budapest, VIL, Hernád-u. 54.

3 frf 4-0 Irv utánvéttel egy vég szepességi
JA h TU 111 . vászon 6 teljes férfi vagy női 

ingre, 90 cm. széles, kitűnő minőségben, 5 évi jót
állással ; számos elismerés. — 4 írt 50 kr. utánvéttel 
egy elegáns férfi öltönyre. 3 méter divatos szövet, 

tetszés szerinti színben kapható
DENKER JÓZSEF Budapest, VIL, Hernád-u. 54.

5 koronáért
küldök 41'. kiló (kb. 50 drb) kevéssé megsérült finom 
enyhe pipereszappant, rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, 
rezeda, jászmin s gyöngyvirágból szépen összeválo
gatva. A pénz elöleges beküldése esetén vagy után

véttel küldi
Denker József Budapest, Hernád-u. 54.

Mintákat nem küldök, a nagy forgalom miatt lehetetlen.
10 4—20

Ali 
Ká 
Dó.

ten-ge-ge-rig...........
Valamenyíen. Úgy van.

Hirdetéseket
jutányos árban elfogad az

ERZSÉBETVÁROS ÉS VIDÉKE
Erzsébetváros, Nemes-utca. kiadóhivatala.F&íelős szerkesztő: Dr. Gillyén Kálmán.

Kiadó laptulajdanos : Elsó Erzsébetvárosi Nyomda. .

(Oly ijesztő módon esznek és isznak, hogy : 
végre mindannyian az asztal alá kerülnek. Az 
asztalon nem maradt más, csak a pácolt gorilla 
citrommal...........j

A japánok müveit, civilizált emberek, nem ■ 
akarták megenni az ősüket.

Nyomatott az Első Erzsébetvárosi Nyomdában 1904 4097.


